

# 优质高产水稻栽培技术

会泽县农业技术推广中心 陈 艳 韩玉芝 陈绍凤 唐开俊

摘 要: 近年来,随着经济社会不断发展,人们对于农产品质量问题重视程度也在不断提升,这些对作为主要粮食作物的水稻种植提出了更高的要求,为了提高水稻栽培技术水平,加强优质高产水稻栽培技术研究与应用,对保证水稻产量和品质具有非常重要的现实意义。

关键词: 优质高产; 水稻; 栽培技术

水稻在我国有着非常悠久的种植历史,而且种植面积非常广泛,水稻种植水平于产量高低对我国粮食安全有着至关重要的影响。近年来,伴随科学技术不断发展,水稻种植技术也在不断革新。保证水稻产量和品质,在水稻栽培实际,种植户应当严格依照优质水稻栽培技术要点科学种植,才能使水稻获得高产稳产,提高水稻质量,推动我国水稻种植产业持续稳步发展。基于此,本文对水稻高产栽培技术进行如下分析。

#### 一、栽培前期准备

# (一)选择优质稻田基地

优质高产水稻种植,应当首选土壤无污染、水源清洁、无过量药物残留、水稻生长期昼夜温差在 10 ~ 16℃的区域进行种植,同时还应当充分考虑气温条件及其他自然灾害对水稻生长造成的不利影响,保证水稻生长期有着充足的光照条件,满足水稻生长需求。

#### (二)培养多蘗壮秧

秧苗质量是水稻高产的关键,高质量的壮秧不仅能降低病虫害发生概率,还能保证水稻种植过程当中坚挺,控制和减少前期肥料投入,一般而言,壮秧具有的特点为4个:秧苗健壮,叶片挺拔,种植之后具有较快的见青块,分蘖块,蘖粗壮;根部发白,具有很强的发根能力,没有烂根、黑根现象;叶片青绿,颜色适中,没有病虫害;生长较为整齐,秧苗清秀。

- 1. 育秧秧田培肥。可以选择动物粪肥、绿肥以及草塘泥、饼肥等给秧田培肥,而且应当充分考虑情况以及季节,对培肥方式合理选择,有机肥料应当充分发酵然后再应用,为了使秧苗能够健康生长,应当充分考虑耕地实际,按照15kg碳酸氢铵以及10kg16%过磷酸钙,施入保蘗肥,穗肥施入过程当中,按照30kg施入芭田复合肥,一般而言,三月中上旬开展工作种植。
- 2. 浸种催芽。浸种之前两天,对种子进行晒种,之后利用 盐水、泥土进行选种,并将存在病虫害,饱满度不佳种子去除, 完成选中之后,针对种子全面消毒,充分考虑种子数量以及整体 情况,可以选择应用50%多菌灵抗菌剂401,进行2d浸种。

种子催芽之前,捞出种子利用清水进行 10h浸泡,以免对种子发芽造成影响,催芽过程当中,温度应当控制在 27 ~ 38℃。

3. 选择播种时机。当种植地块达到 15℃日均温度时,能够有效能够满足水稻移栽温度需求,倘若三熟早稻种植,在种植过程当中,应当对前期的种植、收获、和插秧期充分考虑,湿润育秧应当达到 85%以上的成苗率,同时应当达到 80%以上的壮苗率,根据 370 ~ 450kg/667m² 控制播种量,杂交稻应当按照 150 ~ 180kg/667m² 控制播种量。

#### (三)适时移栽,合理密植

播种之前应当对水稻种子进行筛选,充分考虑种植方式实施 萌芽处理,如采用人工方式进行种植过程当中,5.5~6.5 叶是移栽秧龄,这一生长期秧苗的株型生长较好,叶片直立,而且秧苗 弹性很好,具有很多白根,分蘖强,具有很好地抗寒、抗旱作用。

栽植密度直接影响水稻的产量与质量,所以在栽植水稻过程当中,根据 15cm×20cm控制早稻株行距,同时根据 20cm×20cm控制晚到株行距,为了有效提升水稻整体性发展水平,应当有效协调单株、群体结构,对田间光照以及温度条件有效改善。

## (四)优化水稻栽培基础设施

完善相应的基础设施直接影响水稻栽培质量,可以加强应用智能化萌芽生产以及机械播种,扩大机械化栽培水平,增强水稻作业效,进而创造更高的经济效益,而且应当将互联网作用充分

发挥出来,对机械设备自动调度,应用卫星定位技术手段,更好的保证水稻机械化栽培高速发展。

### 二、优质高产栽培技术

#### (一)田间平衡施肥

一般而言,按照 2.0 : 1.0 : 1.8 合理配比氮磷钾,并联合应用硫、锰、镁、钙等各种元素,充分考虑水稻种植种类以及面积,科学合理地施肥,根据 12 ~ 13kg/667m² 合理追施尿素,并追施 4.5kg钾肥和 35 ~ 38kg过磷酸钙 35 ~ 38kg以及 1.3kg硫酸钾,一般而言,晚稻相较于早稻有着更高的施放量,并且需要在移栽之前全面地进行施用,配合应用有机肥。水稻栽植十天左右,应当合理应用提苗肥,确保水稻健康生长,另外还需要合理施用攻粒肥,促进水稻籽粒更加饱满,为水稻高产稳产奠定坚实的基础。

#### (二)节水灌溉

合理灌溉是促进水稻健康生长的重要条件,在灌溉过程当中应当充分考虑水稻不同生长期,合理地进行灌溉,促进水稻根系高效生长,同时有效节约水资源。优质水稻种植过程当中,灌溉过程当中应当运用浅水插秧,确保秧苗健康生长,完成插秧之后及时灌溉,分蘖期利用浅水进行灌溉,穗期必须要确保充足的水量供应,促进水稻根系生长,提高穗长,返青阶段应当利用深水灌溉,促进水稻及时返青,孕穗期应用浅水灌溉,为水稻高产稳产奠定坚实的基础。

#### (三)中耕除草

中耕除草也是水稻栽培的重要环节,必须要确保水稻有着充足的养分和水分供应,增加光照条件,控制和减少杂草生长,避免病虫害传播蔓延。除草过程当中可以通过人工手段进行除草,减少化学药及应用。并做好松土工作,提高土壤通透性,促进水稻根系发育。

# (四)病虫害防治

水稻种植期间的病虫害防治尤为重要,应以预防为主,综合 采用生物、化学、物理等防治方法。前期预防可在稻田间安装杀 虫灯,诱杀害虫,同时要控制好湿度,避免滋生病害。病虫害防 治应以避免影响水稻生长及食品安全为前提。

# 三、收割与贮藏

#### (一) 收割

为避免出现裂纹米,要合理地选择水稻的收割时间。而要想促使水稻实现高产,就要确保最终的成米质量。当水稻的含水量达 20% 左右时已达到充分成熟期,此时是水稻收割的最佳时期,成品出米率及精米产量较高。

## (二)贮藏

稻米的干燥形式也会影响质量,如果高温强光曝晒,会使稻米横断,因此以风干方式为宜,可有效防止水稻断裂。当稻米含水量达到13%以下时达到安全贮藏标准,贮藏期间应进行2~3次翻晒,同时要避免虫害。

# 四、结束语

优质高产水稻栽培技术必须结合实际情况展开,要做好各方面的准备工作,并将优质高产水稻栽培技术科学应用,才能确保水稻高产、高质。

# 参考文献:

[1] 梁英, 段文欧.优质高产水稻栽培技术研究[J].农业开发与装备, 2018 (6): 183, 187.

2018 (6): 183, 187. [2] 闰玉梅.水稻优质高产栽培技术要点[J].农民致富之友, 2018 (15):

[3]吴拥军,周永青,欧阳恋.常规水稻新品种农晶丝苗的特征特性及优质高产栽培技术[J].现代农业科技,2019(02):10+14.